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Instrugcdes para a realizagdo das provas

Verifique se este caderno contém 60 (sessenta) questdes de multipla escolha, sendo Quimica de 01 a 20, Fisica de
21 a 40 ¢ Matematicade 41 a 60.

Observe se ha falhas ou imperfeigdes graficas que causem duvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao
Fiscal de Sala.

Verifique se os dados existentes na folha de resposta conferem com os dados do Cartdo de Inscri¢do e da etiqueta
afixada na sua carteira.

Esta prova tem durago de 5 (cinco) horas, sendo o inicio as 08h00. Ndo € permitida a saida do candidato antes de
esgotado o tempo minimo de 2 (duas) horas.

F vedado, durante a prova, o intercimbio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos,
bem como o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletronico. A fraude, ou
tentativa, a indisciplina e o desrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos sdo faltas que eliminam o
candidato.

Assine, ao sair da sala, a folha de presenga e entregue o seu caderno de provas ¢ a folha de respostas, devidamente
assinada, ao Fiscal de Sala.
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QUIMICA

1 rd 2
H TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS He
1.0 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B (o} N 0 F Ne
6.9 8,0 10.8 12.0 14,0 16.0 19,0 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 24.3 27,0 281 31,0 321 35,5 39.9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \ Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga | Ge As Se Br Kr
39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,8 55.8 58.9 58,7 83,5 65,4 69,7 72,8 74,9 78,0 78.8 83,8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 a7 48 49 50 61 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
85,5 87.6 88,9 91,2 92.9 95,9 97.9 1011 102.9 106.4 107.9 112.4 114,8 1187 121,8 127,86 126.9 131.3
55 56 57-71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg TI Pb Bi Po At Rn
132.9 137.3 178,5 180,89 183.8 186.2 190,2 182,2 185 1 187.0 200.8 204,4 207.2 209.0 209.0 210.0 222.0
87 88 89-103 104 105 1086 107 108 108
Fr Ra Rf Db Sg Bh Hs Mt
2230 226.0 2611 262.1 263,1 2621 265 266
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 87 68 69 70 71
Nimero Atémico La Ce Pr Nd Pm { Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er | Tm Yb Lu
138.9 140,1 140.9 144.2 1449 1504 152,0 157,3 168.9 162,65 164.9 167.,3 168,9 173.0 175.0
Simbolo
89 80 91 92 93 94 95 86 87 98 99 100 101 102 103
Massa Atomica Ac Th Pa u Np Pu f Am | Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
2270 232.,0 231,0 238,0 237,0 244 1 2431 247 1 2471 251,1 2521 2671 2581 2591 2621
TEXTO 01
Xote Ecolégico

(Composicdo: Luiz Gonzaga)

No posso respirar, n3o posso mais nadar
A terra esta morrendo, ndo d4 mais pra plantar
Se planta nfo nasce se nasce ndo da

Até pinga da boa ¢ dificil de encontrar
Cadé a flor que estava aqui?

Polui¢@o comeu.

E o peixe que ¢ do mar?

Poluigdo comeu

E o verde onde que esta?

Polui¢do comeu

Nem o Chico Mendes sobreviveu

Do TEXTO 01, a letra de misica composta por Luiz Gonzaga, pode-se observar a preocupagdo do autor com o meio ambiente ¢ o efeito da
degradagdo deste na qualidade de um produto tipicamente brasileiro, a cachaca.

Baseado no texto acima responda as questdes de 1 a 10.

1* QUESTAQ

A cachaga ¢ obtida pela destilagio do melago fermentado de cana-de-agucar, podendo também ser adicionada de agticares em até 6 g/L,
expressos em sacarose (C,,H,,0, ). Se forem adicionados exatamente 3,4224 gramas em 1 litro de melago, qual deve ser o efeito na gradagéo
alcodlica do produto final, sabendo que a densidade do alcool (C,H,OH) € 0,8 g/mol, e o rendimento da transformago da sacarose em alcool
€100 %?

a) Diminuira 0,34 mL de alcool em 100 mL da solug@o hidroalcodlica.
b) Aumentard 0,34 mL de alcool em 100 mL da solug@o hidroalcodlica.
¢) Aumentara 0,08 mL de alcool em 100 mL da solugdo hidroalcodlica.
d Diminuira 0,23 mL de alcool em 100 mL da solugéo hidroalcodlica.
e) Aumentard 0,23 mL de alcool em 100 mL da solugfo hidroalcodlica.
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2* QUESTAO

Dos produtos que podem ser componentes da cachaga, podem ser
encontrados 1,4-butanodiol, &cido acético, isobutanol e heptanoato
de etila. A qual sequéncia de fungdes orgénicas, respectivamente,
pertencem estes compostos?

a) Ester, éster carboxilico, fenol e éster.

b) Alcool, acido carboxilico, dlcool e éster.

¢) Fenol, acido carboxilico, dlcool e éster.

d) Fenol, éster carboxilico, enol e anidrido acido.

¢) Alcool, acido carboxilico, enol e sal de 4cido carboxilico.

3* QUESTAO

A ingestdo de cobre, além dos limites tolerdveis, pode gerar uma
grande quantidade de problemas no organismo humano, como por
exemplo ndusea, vomito, hemorragia gastrointestinal, diarreia, anemia
hemolitica, cirrose hepatica cronica e ictericia. Em termos de cachaga,
a legislagdo brasileira permite um maximo de 5 mg por litro. Se 10 mL
de uma amostra de cachaga precisou de 25 mL de uma solugéo de
0,2 mmol/L de zinco, em uma titulag@io potenciométrica (medindo a
diferenga de potencial, ddp), qual a massa de cobre ingerida por um
individuo que bebeu 100 mL dessa cachaga e o potencial no ponto
de equivaléncia?

Cu? +2e

S Cu(s) E°=+0,337V
In*"+2¢ S

Zn(s) =-0,763 V

a) 3,18 mgde Cobre e addp de 1,100 V no ponto de equivaléncia
b) 0,5 mgde Cobreeaddp de 1,100 V no ponto de equivaléncia
¢) 3,18 mgde Cobreeaddp de 1,124 V no ponto de equivaléncia
d 0,5 mgde Cobreeaddpde 1,112 V no ponto de equivaléncia
e) 3,18 mgde Cobreeaddpde 1,112V no ponto de equivaléncia

4* QUESTAO

A fermentagdo do caldo-de-cana hidrolisa a sacarose para obter uma
aldohexose e uma cetohexose. Sabendo que a férmula estrutural da
celulose esta apresentada abaixo, qual das alternativas abaixo
apresenta corretamente o produto de sua hidrolise?

CH,OH
o H
CH,OH

CH,OH

H +—o H

H‘%

H OH

HO

a) Frutose e frutose.
b) Glicose e glicose.
¢) Glicose ¢ levrose.
d) Galactose e galactose.
e) Glicose e frutose.

5* QUESTAO

Um outro ponto de destaque no texto 01 é a questdo da poluiggo.
Neste ano ocorreu a Rio+20, evento promovido pela Organizagdo
das Nagdes Unidas para discutir o desenvolvimento sustentdvel. Na
questdo de produgdo de vegetais, o problema ¢ a utilizagdo
desregulada de agrotdxicos, como o glifosato, que contamina os
préprios vegetais e os mananciais de 4gua quando forma complexos
soltiveis com metais. Esta capacidade de formar complexos é devido
ao comportamento zwitterionico do glifosato. Qual das alternativas
abaixo apresenta corretamente o conceito de comportamento
zwiteridnico?

a) A molécula possui constante de formagdo de complexo alta.

b) A molécula neutra apresenta duas cargas elétricas contrarias.

¢) A moléculatem possibilidade de reagdo com outra molécula.

d A molécula pode reagir com dgua dando um composto neutro
eletricamente.

e) A molécula possui apenas dois grupos funcionais.

6* QUESTAO

O glifosato possui estrutura molecular indicada abaixo. Qual dos
atomos presentes na molécula de glifosato ndo consegue obedecer
a regra do octeto?

OH O

|-
AN

a) Nitrogénio e Fosforo.

b) Foésforo e Hidrogénio.

¢) Nitrogénio e Hidrogénio.
d) Oxigénio e Hidrogénio.
e) Oxigénio e Fésforo.

7* QUESTAO
Entre as alternativas abaixo qual a correta em relagdo a preocupagdo
ambiental de Luiz Gonzaga externada na musica Xote Ecolégico?

a) A presenca da substincia quimica mondxido de di-hidrogénio
em ambientes aquaticos tem provocado a morte de peixes ¢ de
outras formas de vidas aquaticas.

b) Os principais poluentes atmosféricos sdo silicatos e éxidos de
metais pesados, que danificam o sistema respiratério de
organismos vivos. Isso explica muitas doengas respiratdrias em
criangas € idosos.

¢) A agdo humana tem resultado na manipulagdo de materiais ao
ponto de alterar significativamente a composigdo quimica da
atmosfera, de solos e de ambientes aquaticos.

d) O homem é uma forma de vida danosa ao planeta, principalmente
pela sua respiragfo, causando poluigdo quimica tanto pelo
consumo de diéxido de carbono quanto pela liberagdo de oxigénio
na atmosfera.

e) O Chico Mendes ndo suportou tanta poluigdo que acabou
morrendo por doengas respiratdrias e outros males causados
pelos poluentes.

Vestibular 2013
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8* QUESTAO
Julgue as afirmativas abaixo:

I- Entre as citagdes de Luiz Gonzaga na musica Xote Ecolégico
estd a escassez de uma bebida que contém C,H,OH.

II- A “pinga da boa” ¢ aquela que tem um alto teor de substancias
como metanol, mondxido de carbono, sal de mercirio € corantes,
que deixam a pinga limpida e incolor.

III- Os solos paraibanos s@o abundantes em silicatos, que compdem
pedras, areias e materiais argilosos como o barro. Tais solos s&o
mais férteis quando possuem restos de matéria orgénica
decomposta e apresentam pH préximo a sete.

Esta(do) correta(s):

a) llelll d) Apenas]
b) Telll e) Apenas I
c) lell

9* QUESTAO

Os trés elementos quimicos mais abundantes da pinga apresentam
as seguintes distribui¢des eletronicas no estado fundamental:

a) ls'; 1s2 262 2p* e 15? 25% 2p?

b 1s'; 1s¥e 1s°

¢) 1s% 1s22s% 2p° e 1s? 252 2p° 32

d) 1s% 2s' e 1s%2s% 2p!

e) 1s% 1s?2s% 2p°e 1s2 252 2p® 352 3d'°

10* QUESTAO
Julgue os itens a seguir relativos a poluigdo resultante da atividade
humana.

I- A agdo humana tem resultado num melhoramento da qualidade
das aguas pelo aumento de suas propriedades organolépticas
(que podem ser detectadas pelos sentidos humanos).

II- Entre os gases liberados da Combustdo de fésseis (carvio),
refinaria de petréleo e veiculos a diesel estd o SO, que na
atmosfera pode se converter em acido sulfurico que precipita
junto a chuva. Fontes aquaticas com pH muito baixo podem
resultar na morte de peixes.

M- O pH das 4dguas é uma das grandes preocupagdes do momento,
o ideal € se ter o pH da agua de beber préximo a zero.

Esta(d@o) correta(s):

a) Melll
b) Apenas [I
¢) Apenas Il
d lell
e) Apenas I

TEXTO 02

Contrastes de Virzea Alegre
(Composi¢io: Z¢é Clementino e Luiz Gonzaga)

Elegeram pra prefeito
Numa sé semana

Quatro nobres cidaddos
Meu amigo em minha terra
J4& pegou fogo no gelo
Apagaram com carbureto
Foi o0 maior desmantelo

A partir do TEXTO 02, extrato da musica Contrastes da Varzea
Alegre, responda as questdes de 11 a 14.

11* QUESTAO

O texto da cangflo apresenta a ideia de gelo sendo apagado com
carbureto (CaCZ, ou carbeto de célcio), produzindo um hidréxido de
alcalino terroso e um composto organico. Qual a equagéo da reagdo

quimica citada?

a) CaC, +H O, — CaOH

2(s) 270 (aq)

25) + Hzou) > CaOH(aq)

2 T2H,0, = Ca(OH)z(aq) + Csz(g)

+CH

27 4(g)

b) CaC +CH

2w

¢) CaC

@ CaC, +H,0, > Ca(OH),, +CH

2(s) 27 27 4g)

+C.H

= Ca(OH),,, + C;H,

e) CaC, +3H0,
12* QUESTAO

Considerando que o carbeto de célcio, em sua forma cristalina, possui
uma entalpia padréo de formagdo de — 60,0 kJ/mol e uma entropia
padrdo de 300,0 J/(mol.K), qual deve ser a temperatura, em °C, em
que o processo estd em equilibrio energético (AG = 0), considerando

a equagdo quimica representada abaixo?
Ca(s)+2 C(s) > CaCs)

a) —473°C
b) 473°C
¢) 200°C
d) —200°C
e) 273°C

13* QUESTAO

O carbeto de célcio pode ser produzido a partir do carbonato de
célcio, aquecendo-o a 1.200 °C. O produto s#o dois é6xidos. Um dos
oxidos reage com carvio, a 2.200 °C, o que gera o carbeto de célcio.
Observando o texto 02, qual das alternativas abaixo descreve mais

adequadamente as reagdes quimicas aqui descritas?

a) CaCO 4(s) —E— CaO(s) + CO,(g)
Ca0(s) + 3C(s) —2> CaC, (s) + CO(g)
b) CaCO,(s)—2— CaO(s) + CO, (g)
Ca0(s) + C(s) —2— CaC, (s) + CO(g)
¢) CaCO,(s)—2—CaH, + CO,
Ca(OH), (s) +3C(s)—~—> CaC, (s) + CO + H,0
d) CaCO,(s) — CaO(s) + CO,(g)
Ca0(s)+H,0 — Ca(OH), + 0,
e) CaCO;(s) — CaO(s)+ CO,(g)
CaO(s)+ CO,(g) + H,0(l) > CaC,(s) + H2C03(aq)

Pig. 04
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14* QUESTAO
Considerando que a reagdo ¢ exotérmica e o principio de Le Chatelier, qual a condig@o em que € possivel, mesmo que ndo executdvel, permitir
a partir do etino produzir carbeto de cacio?

a) Fornecimento de energia do sistema ao universo.

b) Aumento da quantidade de dgua adicionada ao carbeto de célcio.

¢) Borbulhar etino no hidréxido de célcio e fornecimento de energia do sistema ao universo.
d) Fornecimento de energia do universo ao sistema.

e) Borbulhar etino no hidréxido de célcio e fornecimento de energia do universo ao sistema.

TEXTO 03

Vozes da Seca
(Composicdo: Luiz Gonzaga e Z¢é Dantas)

Seu dotb os nordestino
Tém muita gratiddo

Pelo auxilio dos sulista
Nessa seca do sertdo
Mas dot6 uma esmola

A um home qui € sdo

Ou lhe mata de vergonha
Ouvicia o cidaddo [...]

TEXTO 04
Dessalinizacio

Entre as ag0es assistencialistas de combate 4 seca de cidades nordestinas est4 a implantagfio de dessalinizadores para obtengdo de 4gua
potavel a partir de 4guas subterrdneas. O processo consiste em forgar a d4gua subterrdnea sob pressdo a passar por uma membrana
semipermeével que retém as particulas de sal e permite a passagem da dgua. A 4gua dessalinizada torna-se potével, no entanto, o potencial
poluidor do residuo salino é muito alto. Se mal descartado ou ndo aproveitado para outros fins esses residuos podem contaminar mananciais
e fontes de 4gua diminuindo, gradativamente, a produtividade das terras da regido.

TEXTO 05

A RESOLUCAO CONAMA n° 396, de 3 de abril de 2008, dispde sobre a classificagdio e diretrizes ambientais para o enquadramento das dguas
subterrineas brasileiras. O Quadro I apresenta alguns componentes comumente encontrados em dguas subterrdneas ¢ seus respectivos
valores maximos permitidos para cada um dos usos considerados como preponderantes.

Quadrol

Usos Preponderarllt&s da Agua §

pgL” g

n | Componente Consumo Dessedentacdo . Irri E

. rrigagdo Recreagio e
Humano de animais 8 ‘*?;
1 | Sédio 200.000 300.000 | § »
2 | Ferro 300 5.000 300 | 2 3
3 | Cloreto 250.000 100.000 - 700.000 400.000 ‘\5_ §-
4 | Aluminio 200 5.000 5.000 200 | 2 o
5 | Chumbo 10 100 5.000 RS
6 | Cobre 2.000 500 200 1.000 | 5 E
7 | Sulfato 250.000 1.000.000 400.000 % g
8 | Zinco 5.000 24.000 2.000 5.000 | £ g

A partir dos TEXTOS 03, 04'e 05, responda as questdes de 15 a 18,

15* QUESTAO

Pesquisadores cearenses investigaram as concentragdes de cloretos em 4guas subterrdneas da chapada do Apodi-Ceara. Foi encontrada
uma quantidade média de 435,4 mg.L!. Com base nesse valor, considerando-se os demais componentes em quantidades adequadas a
qualquer uso humano, pode-se dizer que essas dguas:

a) Sdo adequadas para irrigagdo e dessedentagdo de animais.

b) S#o apropriadas para beber.

¢) Sdo ideais para tomar banho e encher piscinas.

d Nio podem ser consumidas por vacas, cavalos e outros animais campestres.

€) Nio possuem valores permitidos para usos considerados como preponderantes.
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16* QUESTAO
Julgue os itens a seguir:

I- Asimplantagdes de dessalinizadores ndo s6 tém resolvido o problema da seca como tem melhorado a fertilizagdo dos solos das regides
contempladas com esses equipamentos.

II- A implantagdo de dessalinizadores ¢ uma medida paliativa para a solugdo da seca; eles apenas aliviam suas consequéncias. Ainda mais
podem se tornar um problema ambiental para a regido, caso sejam mal administrados.

M- Na musica “Vozes da seca” Luiz Gonzaga se mostra muito satisfeito com as atitudes politicas de combate a seca no sertdo.

IV - Os dessalinizadores descritos no texto s@o eficientes para a reteng@o de fons e também de micro-organismos que possam estar na dgua.
Portanto, asseguram uma agua com qualidade para consumo humano, se em bom estado de funcionamento.

Esta(do) correta(s):
a) ApenaslV b) lelll ¢) Apenas] d) llelV e) Ilelll

17* QUESTAO
Quais dos componentes do Quadro 1 apresentam elementos quimicos que ndo sdo metais na forma elementar?

a) 1,2,4,5,6¢8 b) 3e7 ¢) 1,3,5e7 d) 3,4,5e7 e) 2,4,6¢8

18* QUESTAO
Considerando os possiveis compostos formados pelos trés primeiros componentes do quadro 1, qual apresenta maior condutividade elétrica
em agua? Considere 15 g de cada adicionados a 100 g de dgua destilada.

a) Nenhum conduz.

b) FeCl,

¢) NaFe

d) NaCl

e) As condutividades s3o iguais porque as massas sdo iguais.

TEXTO 06

Investigadores da Stanford University (Estados Unidos) estdo desenvolvendo um processo para obtengdo de energia que € praticamente o
inverso do que acontece na dessalinizagdo de agua: O protétipo de dispositivo é formado por um elétrodo que atrai fons positivos como Na”,
€ por outro que atrai fons negativos como CI". Quando os dois elétrodos sdo imersos em dgua salgada captam os respectivos ions presentes
no sal, ¢ o movimento destes fons cria corrente elétrica. Os elétrodos sdo em seguida recarregados através da drenagem da 4gua salgada e
da sua substituigdo por d4gua doce que é acompanhada de uma corrente elétrica de tensdo relativamente baixa, o que permite libertar os fons
dos elétrodos. Quando esta leva de 4gua doce € por sua vez drenada, os ja referidos elétrodos estdo prontos para atrair mais fons da 4gua
salgada. Para alcangar elevadas eficiéncias de conversdo, um elétrodo de prata foi utilizado para estabelecer uma boa ligagdo com os fons
cloreto.

Fonte: http://www.technologyreview.com/news/423903/salty-solution-for-energy-generation/#
Responda as questdes 19 ¢ 20 com base no Texto 06.

19* QUESTAO
Julgue as afirmativas a seguir relativas a possibilidade de uso da tecnologia apresentada no texto, para a realidade paraibana. Considere que
o sistema funciona perfeitamente.

I- Esse sistema ¢ ideal para ser implantado em Jodo Pessoa, onde hé o encontro de rios com o mar.
M- O sistema seria perfeito para gerar 4gua doce no sert3o paraibano e, assim, solucionar o problema da seca.
M- Seria muito util para gerag@o de energia em Campina Grande.

Esta(3o) ERRADA(S):
a) lelll b) Iell c) Ilelll d) Todas ¢) Nenhuma

20° QUESTAO
Com relagio aos elétrodos do sistema € correto afirmar:

a) O elétrodo de prata s¢ atrai pares NaCl para garantir a neutralidade do sistema.
b) O elétrodo de prata é o polo negativo.

¢) A prata foi utilizada como elétrodo por ser um material barato e pouco poluente.
d O elétrodo de prata também atrai os Na'.

e) O elétrodo de prata é o polo positivo.
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FISICA

21* QUESTAO

Um jovem aluno de fisica, atendendo ao pedido de sua mae para alterar a posi¢do de alguns mdveis da residéncia, comegou empurrando o
guarda-roupa do seu quarto, que tem 200 kg de massa. A forga que ele empregou, de intensidade F, horizontal, paralela a superficie sobre a
qual o guarda-roupa deslizaria, se mostrou insuficiente para deslocar o mével. O estudante solicitou a ajuda do seu irméo e, desta vez,
somando & sua forga uma outra forga igual, foi possivel a mudanga pretendida.

O estudante, desejando compreender a situagfo-problema vivida, levou-a para sala de aula, a qual foi tema de discussdo. Para compreendé-
la, o professor apresentou aos estudantes um grafico, abaixo, que relacionava as intensidades da forga de atrito (fe, estético, e fc, cinético)
com as intensidades das forgas aplicadas ao objeto deslizante.

Forga de atrito
A

foprmomesmnan by
; Atrito cinético

Atrito: estatico

Forga aplicada F

Com base nas informagdes apresentadas no grafico e na situago vivida pelos irmdos, em casa, é correto afirmar que

a) o valor da forga de atrito estatico € sempre maior do que o valor da forga de atrito cinético entre as duas mesmas superficies.

b) a forga de atrito estatico entre o guarda-roupa e o chdo é sempre numericamente igual ao peso do guarda-roupa.

¢) aforga de intensidade F, exercida inicialmente pelo estudante, foi inferior ao valor da forga de atrito cinético entre o guarda-roupa € o chdo.

d) a forga resultante da agfio dos dois irmdos conseguiu deslocar o guarda-roupa porque foi superior ao valor maximo da forga de atrito
estatico entre o guarda-roupa e o chdo.

e) aforca resultante da agio dos dois irmdos conseguiu deslocar o guarda-roupa porque foi superior & intensidade da forga de atrito cinético
entre o guarda-roupa e o chéo.

22* QUESTAO

Uma familia decide ir, no final de semana, ao Beach Park que esta localizado no
Municipio de Aquiraz, na praia do Porto das Dunas, no Cear4, a 16 km de Fortaleza.
Uma das atragdes para o piiblico é o Tobodgua Insano, com 40 metros de altura, que
tem a dimensdo vertical de um prédio de 14 andares. Em fungdo da sua altura e
inclinagdo, o tobodgua proporciona uma descida extremamente rapida. Por essas
caracteristicas, o Insano € considerado o mais radical dos equipamentos do género
no planeta. Numa manh de domingo, um jovem, membro da familia que foi visita-lo,
desce, a partir do repouso, o tobodgua, com altura de 40 metros de altura, € mergulha
numa piscina instalada em sua base. Supondo que o atrito ao longo do percurso
dissipe 28% da energia mecénica e considerando a aceleragdo da gravidade,
g =10 m/s? a velocidade do jovem na base do tobodgua, em m/s, é

a) 264 d) 282
b) 240 e) 322
0 202

23*QUESTAO

Em 1643, o fisico italiano Evangelista Torricelli (1608-1647) realizou sua famosa experiéncia, medindo a pressdo atmosférica por meio de uma
coluna de mercurio, inventando, assim, o bardmetro. Ap6s esta descoberta, suponha que foram muitos os curiosos que fizeram varias
medidas de pressdo atmosférica. Com base na experiéncia de Torricelli, pode-se afirmar que o maior valor para altura da coluna de mercario
foi encontrado:

a) no 10° andar de um prédio em construgdo na cidade de Campina Grande.

b) no alto de uma montanha a 1500 metros de altitude.

¢) numa bonita casa de veraneio em Jodo Pessoa, no litoral paraibano.

d) no Pico do Jabre, ponto culminante do estado da Paraiba, no municipio de Maturéia.
e) no alto do Monte Everest, o ponto culminante da Terra.
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24" QUESTAO

Os precursores no estudo da hidrostética propuseram principios que tém uma diversidade de aplicagdes em inimeros “aparelhos” que
simplificam as atividades extenuantes e penosas das pessoas, diminuindo muito o esforgo fisico, como também encontraram situagdes que
evidenciam os efeitos da pressdo atmosférica. A seguir, sdo apresentadas as situagdes- problema que ilustram aplicagdes de alguns dos
principios da Hidrostatica.

cilindro
principa

cilindro
do freio

Situagdo IT - Os pedreiros, para nivelar dois Situag¢do III - Ao sugar na extremida-

Situagéio I - Um sistema hidraulico de freios de .
pontos em uma obra, costumam usar uma | dedeum canudo, vocé provoca uma

alguns carros, em condi¢des adequadas, quan-

do um motorista aciona o freio de um carro, mangueira transparente, cheia de dgua. Ob- red.uc;ﬁo na pressdo do ar f:m seu in-

este para ap6s alguns segundos, como mostra serve .a figura acima, que mo.stra como 0s terior. A pres’sﬁ'o atm,osf‘crlca, atuan-

afigura acima. pedreiros usam uma mangueira com agua do na superficie do hql_ndo, faz com
para nivelar os azulejos nas paredes. que ele suba no canudinho.

Assinale a alternativa que corresponde, respectivamente, as aplicagdes dos principios e do experimento formulados por:

a) Arquimedes (Situagdo I), Pascal (Situagdo II) e Arquimedes (Situagéo I1I)
b) Pascal (Situagdo I}, Arquimedes (Situagdo II) e Stevin (Situagao I1I)

¢) Stevin (Situagdo I), Torricelli (Situag#o II) e Pascal (Situagéo I1I)

d) Pascal (Situagdo I), Stevin (Situagdo 1I) e Torricelli (Situag@o III)

e) Stevin (Situagdo I), Arquimedes (Situagdo II) e Torricelli (Situagdo III)

Leia o Texto 1, a seguir, para responder as questdes 25 e 26.
Texto I:

Considere um observador O parado na calgada de uma rua quando uma ambuléncia passa com a sirene ligada (conforme a figura). O
observador nota que a altura do som da sirene diminui repentinamente depois que a ambulancia o ultrapassa. Uma observagdo mais
detalhada revela que a altura sonora da sirene é¢ maior quando a ambuléncia se aproxima do observador e menor quando a ambulincia se
afasta. Este fenomeno, junto com outras situagdes fisicas nas quais ele ocorre, ¢ denominado efeito Doppler. (...) (Adaptado de JUNIOR, F.R.
Os Fundamentos da Fisica. 8. ed. vol. 2. Sdo Paulo: Moderna, 2003, p. 429)
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25* QUESTAO
Acerca do assunto tratado no texto I, que descreve o efeito Doppler, analise e identifique, nas proposig¢des a seguir, a(as) que se refere(m) ao
efeito descrito.

I- Quando a ambulancia se afasta, o niimero de cristas de onda por segundo que chegam ao ouvido do observador ¢ maior.

M- As variages na tonalidade do som da sirene da ambul4ncia percebidas pelo observador devem-se a variagdes de frequéncia da fonte
sonora.

M- Quando uma fonte sonora se movimenta, a frequéncia do som percebida pelo observador parado ¢ diferente da frequéncia real emitida
pela fonte.

IV - E possivel observar o efeito Doppler nio apenas com o som, mas também com qualquer outro tipo de onda.

Apos a andlise feita, conclui-se que é(s30) correta(s) apenas a(s) proposigdo(oes):
a) llelV b) 1 o I d) lelll e) MelV

26° QUESTAO
Ainda acerca do assunto tratado no texto I, que descreve o Efeito Doppler, resolva a seguinte situagdo-problema:

Considere ainda o observador (conforme a figura) parado na calgada munido de um detector sonoro. Quando uma ambuléncia passa por ele
a uma velocidade constante com a sirene ligada, o observador percebe que o som que ele ouvia teve sua frequéncia diminuida de 1000 Hz
para 875 Hz. Sabendo que a velocidade do som no ar é333,0 m/s, a velocidade da ambulancia que passou pelo observador, em m/s, ¢

a) 36,0 b) 23,0 ¢) 24,6 d) 32,0 e) 22,2
Leia o Texto II, a seguir, para responder as questdes 27 e 28,
Texto II:

A gerago de eletricidade estatica por atrito é mais comum do que se pode imaginar. Quando penteamos o cabelo num dia seco, podemos
notar que os fios repelem-se uns aos outros. Ao tirarmos um agasalho de 14, notamos que os pelos dos bragos se arrepiam, atraidos pelo
tecido. Ao caminharmos sobre um tapete de 14, o atrito dos sapatos com o tapete pode gerar cargas que se acumulam em nosso corpo. Ao se
movimentarem, os veiculos também podem se tornar eletrizados pelo atrito com o ar atmosférico. Além dessas, seria possivel enumerar varias
outras situagdes do diaadia em que se pode constatar a eletrizagdo por atrito. (Adaptado de JUNIOR, F.R. Os Fundamentos da Fisica. 8. ed.
vol. 3. Sdo Paulo: Moderna, 2003, p. 8)

27* QUESTAO
Acerca do assunto abordado no texto 11, que descreve alguns dos efeitos da eletrizagdo por atrito, analise ¢ identifique nas proposi¢des a
seguir, a(as) que explica(m) o processo de eletrizagfo por atrito, escrevendo V ou F, conforme sejam verdadeiras ou falsas, respectivamente:

Nem todo par de corpos atritados se eletriza. E preciso que eles tenham diferentes tendéncias para reter ou ceder elétrons.

Nos isolantes, as cargas elétricas, em excesso, distribuem-se sempre na superficie externa, quaisquer que sejam suas dimensdes. Isso
acontece porque, sendo cargas de mesmo sinal, elas repelem-se mutuamente de modo a manter a maior distancia possivel entre si.

( ) Os corpos atritados adquirem cargas de mesmo valor absoluto e sinais contrérios.

( ) Nao é possivel eletrizar uma barra metélica segurando-a com a mdo, porque tanto a barra metalica como o corpo humano sdo bons
condutores.

()
()

Apés a analise feita, assinale a alternativa que corresponde a sequéncia correta:

a) VFVV
b VVFV
¢) VVFF
d FVFV
¢) FFVV

28* QUESTAO
Ainda acerca do exposto no texto II, que descreve alguns dos efeitos da eletrizagdo por atrito, resolva a seguinte situagdo-problema:

Um pedago de 13 ¢ um cilindro de vidro, ambos inicialmente neutros, sdo atritados de forma que a 14 adquire uma carga elétrica
de —3,2.10°C. Sendo a carga elétrica elementar e =— 1,6 - 1071° C, apés o atrito, a quantidade de elétrons que o cilindro de vidro perdeu para
o pedago de 14, €

a) 5,2.10% d) 2,0.10"
b 5,0.10° e) 5,2.10'
¢) 2,0.10%
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29*QUESTAO

O efeito Joule, em homenagem ao Fisico Britanico James Prescott Joule, embora seja um inconveniente nas maquinas elétricas e nas linhas
de transmissdo, por representar perda de energia elétrica, tem grande utilidade em aquecedores elétricos em geral: ferro elétrico, ebulidor,
forno elétrico, fusiveis, [dmpadas incandescentes, etc... Este efeito consiste na dissipag8o de energia elétrica sob forma de energia térmica em
um condutor, no qual s¢ estabelece uma corrente elétrica em que Joule concluiu que a poténcia dissipada em uma resisténcia R, percorrida por
uma corrente i, é dada por P = Ri?, Suponha que o valor de R seja variavel e que a voltagem V 4p @plicada a ela seja mantida constante.

Em relagéo ao exposto, se o valor de R for aumentado, analise e identifique, nas proposigdes a seguir, a(as) correta(s).

I- Acorrente i diminuira, porque a voltagem V, permanece constante.

II- A poténcia P aumentard, porque P é diretamente proporcional a resisténcia R.

M- O valor da poténcia diminuir4, porque a influéncia da diminui¢#o de corrente i sobre a poténcia P ¢ maior do que a influéncia do aumento
de resisténcia R.

IV- O valor de poténcia P aumentara, porque a corrente i permanece constante.

V- O valor de poténcia P permanecerd constante, porque o aumento de resisténcia R ¢ compensado pela diminui¢o de corrente i.

Apés a analise feita, conclui-se que é(s0) correta(s) apenas a(s) proposigdo(des):

a) lelll

b) I

¢) ILIVeV
d IllleV
e) llelV

Leia o Texto IIl, a seguir, para responder a questao 30.
Texto II:

“Modernamente, nos circuitos elétricos de resisténcias, edificios e indistrias, em vez de fusiveis, utilizam-se dispositivos que tém base no
efeito magnético da corrente elétrica e sdo chamados disjuntores. Em esséncia, o disjuntor ¢ uma chave magnética que se desliga
automaticamente quando a intensidade da corrente ultrapassa determinado valor. Os disjuntores s3o preferiveis aos fusiveis, ndo necessitam
ser trocados. Uma vez removida a causa que provocou seu desligamento, para que a circulagfo da corrente elétrica se restabelega.” (de
JUNIOR, F.R. Os Fundamentos da Fisica. 8. ed. vol. 3. SZo Paulo: Moderna, 2003, p. 132)

30*QUESTAO
Acerca do assunto exposto no texto III, resolva a seguinte situag@o-problema:

Uma residéncia dispde dos seguintes eletrodomésticos em um circuito elétrico: um ferro elétrico de 880 W, um chuveiro de 2200W, um
aquecedor de 1210 W, um liquidificador de 440 W ¢ um televisor de 110 W. Se lhe fosse pedido para ligar os aparelhos descritos acima (com
suas respectivas poténcias), numa residéncia cuja voltagem € de 220V, tendo, instalado, um disjuntor de 16 A, quais vocé ndo ligaria
simultaneamente, a fim de néo desligar o disjuntor?

a) Chuveiro elétrico, aquecedor, liquidificador.

b) Ferro elétrico, aquecedor, liquidificador e televisor.

¢) Ferro elétrico, chuveiro elétrico, aquecedor e televisor.

d) Ferro elétrico, chuveiro elétrico, aquecedor e liquidificador.
e) Ferro elétrico, chuveiro elétrico e aquecedor.

Leia o Texto 1V, a seguir, para responder a questdo 31.

Texto IV:

Até 0 ano de 1820, os cientistas pensavam que os fendmenos elétricos € magnéticos eram totalmente independentes, isto ¢, que ndo havia
qualquer relag&o entre eles. Naquele ano, o fisico dinamarqués Hans Christian Oersted (1777-1851) realizou uma experiéncia bastante simples

que se tornou famosa por alterar completamente essa ideia. (Adaptado de Méximo, Antonio e Alvarenga, Beatriz. Curso de Fisica. 5. ed. vol.
Ginico. S@o Paulo: Editora Sipione, 2000, p. 482)
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31'QUESTAO

Na experiéncia de Oersted, o fio de um circuito passa sobre a agulha de uma bissola. Com a chave
C aberta, a agulha alinha-se como mostra a figura 1. Fechando-se a chave C, a agulha da bussola
assume nova posigdo (figura 2).

Acerca do assunto exposto no texto IV, e com base na experiéncia de Oersted, escreva V ou F
conforme as proposigdes sejam verdadeiras ou falsas, respectivamente:

( ) Ascargas elétricas em movimento no fio geram um campo magnético que se soma ao campo
terrestre, provocando o desvio da agulha.

( ) A agulha magnética se desvia, tendendo a se orientar em dire¢@io perpendicular a corrente
elétrica.

( ) A corrente elétrica estabelecida no circuito gera um campo elétrico numa diregdo perpendicular
a da corrente elétrica.

( ) as cargas elétricas em movimento no fio, estabelecidas no circuito, geram um campo magnético numa dire¢dio paralela a da corrente
elétrica.

Ap6s a andlise feita, assinale a alternativa que corresponde & sequéncia correta:

a) FFVV b) VFFF ¢) VVFF d) VFVF e) FFVF
Leia o Texto V, a seguir, para responder 3 questdo 32.

Texto V:

O surgimento e a evolugdo das espécies, ou de estrelas, assim como a formag@o e a transformag@o de rios e montanhas sdo processos que
ocorrem em grandes intervalos de tempo. Diferentemente, outros fendmenos acontecem em intervalos de tempo muito pequenos, a exemplo
da emisséo de luz por particulas de uma substancia aquecida e o trajeto dessa luz até o olho de um observador. A variedade das transformagdes
nfo estd s6 na amplitude das escalas de tempo, mas também nas dimensdes espaciais envolvidas... Milhes de quilometros podem ser
considerados uma distancia desprezivel para certos processos astrondmicos, em que se usa o ano-luz como unidade de medida de distancia.
Por outro lado, um milionésimo de metro pode ser considerado uma distancia enorme, para certos processos no niicleo atémico (Texto
extraido e adaptado de: Varios autores. Fisica 1° ano Ensino Médio. 1* edi¢#o. S&o Paulo; editora PD, 2010).

32" QUESTAO
De acordo com as informagdes trazidas no texto V e seus conhecimentos analise as trés proposigdes que seguem:

I- O dia corresponde ao periodo de translagdo da Terra sobre si mesma, e 0 ano, tempo necessario para a Terra dar um giro completo em
torno do Sol.
II- Um ano-luz é a distancia percorrida pela luz em um ano.

IMi- Considerando que a luz no vécuo percorre 300 mil quilometros em apenas um segundo € que a distancia entre o planeta Terra € o Sol €
de 1,5.10" m, o tempo que a luz do Sol leva para chegar 4 Terra & de 5000s.

Apds a andlise feita, conclui-se que é(sfo) correta(s) apenas a(s) proposigdo(des):

a) I b) II c) Tell d) Telll e) Ilelll
Leia o Textos VI e responda as questdes 33 e 34.

Texto VI:

O espectro eletromagnético ¢ constituido por ondas eletromagnéticas com comprimentos de onda que variam numa faixa extremamente

ampla. As vérias faixas de comprimento de onda ou frequéncia desse espectro receberam denominagdes especiais. A tabela que segue
fornece os valores tipicos de frequéncia para diferentes regides do espectro eletromagnético

Radiacdes Eletromagnéticas | Faixas de Frequéncia (Hz)
Radio e Microondas Préximo a zero até 3,0.10"
Infravermelho 3,0.10'% a 4,6.10"
Visivel 4,6.10"* a 7,5.10"
Ultravioleta 7,5.10" a 6,0.10'
Raios X 6,0.10"° a 1,0.10%
Raios gama 1,0.10% a ..
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33" QUESTAO
Com base no texto € em seus conhecimentos € correto afirmar que:

a) A faixa que compreende os raios X e gama é caracterizada como a faixa ndo ionizante do espectro eletromagnético.
b) A regido que contém a radiagdo conhecida como Optica ¢ composta por radiagdo infravermelha (RIV), luz visivel e raios ultravioletas

(RUV).

¢) Osraios X e gama sdo melhor descritos como fétons, pois o comprimento de onda que caracteriza suas ondas eletromagnéticas € muito

grande.

d) As ondas de radio que correspondem as ondas eletromagnéticas com frequéncias da ordem de 10° Hz tém comprimento de onda muito

pequeno.

e) A regido das micro-ondas ¢ considerada como faixa ionizante do espectro eletromagnético.

34* QUESTAO

Em 1905 Albert Einstein ampliou os trabalhos iniciados por Max Planck, em 1901, sobre a quantizag@o das ondas eletromagnéticas. Ele
assumiu que toda onda eletromagnética com frequéncia f era constituida por fétons, e que cada f6ton tinha uma energia proporcional a
frequéncia da onda eletromagnética. Sabendo-se que a constante de Planck vale 6,63 X 107 J.s ¢ correto afirmar que a energia de féton de

uma onda de frequéncia 3 X 10%° Hz e a regifio do espectro em que esta se encontra sdo consecutivamente:

a) 1,989.107'°J eregifio dos raios visiveis.

b 19,89.
0 19,89,
d 198,9.
e) 1,989.

35* QUESTAO

Observando a tira abaixo, os personagens dialogam sobre a atragdo entre corpos, a qual pode ser melhor explicada pela famosa lei da

gravitacdo universal.

107'*J e regifio dos raios gama.
107" J e regido dos raios visiveis.
10713 J e regido dos raios gama.
107" J e regido dos raios gama.

TUDO NO UNIVERSO ATRAJ
Tvpo mais || A TERRA
ATRAI A LUA, A LVA ATRA)
A TBRRA . VocE mE ATRAI..

E CLARO Que SE AS |
MASSAS FOREM PEQUENAG
fomo A S0A EA MWAA, A
FOR¢A & PapUENA.

MAS Mvito
PEQUENA |

N

Analise as proposi¢des que seguem sobre esta lei:

I- A lei da gravitagdo universal de Newton diz que os corpos se atraem na razdo inversa de suas massas e na razio direta do quadrado de

suas distancias.

- A lei da gravitagdo universal de Newton diz que os corpos se atraem na razdo direta de suas massas e na razio inversa do quadrado de

suas distancias.

Vgstou

MAIS FORTE

M- Se adistancia entre dois corpos diminui a metade, a forga de atragdo entre os dois € dividida por quatro.

Apés a andlise, para as proposigdes supracitadas, apenas é(sdo) verdadeira(s):

a) Helll

b I
o I
a1
e) II

elll

I
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36° QUESTAO

A imagem que segue foi feita no século XVIe ao observarmos percebemos que
a mesma faz referéncia a alguns fendmenos e propriedades da luz. Analise as
seguintes proposigdes sobre a figura.

I- Devido adifrago da luz, percebemos que a pessoa dentro da dgua aparece
com as pernas tortas, aparentando estar quebradas.

II- Devido a refragiio da luz, a pessoa com o uso de uma lente consegue
concentrar os raios luminosos provenientes do Sol.

M- Devido ao fendmeno da reflexdo, a pessoa que se encontra com o espetho
consegue se ver.

Apos a andlise, para as proposi¢des supracitadas, apenas é(sdo) verdadeira(s):

a) 1
b lell
¢) lelll
d Helll
e) Il

Leia o Texto VII e responda a questdo 37.
Texto VII:
Um estudante de fisica, num dia de céu azul e sol escaldante, tenta “jogar” uma conversa intelectual, a fim de “azarar” uma garota:

- Ai mina, chega mais. Estas vendo esse céu maneiro? Sabias que a luz do Sol nada mais ¢ do que radiagdo eletromagnética composta por
vérios comprimentos de onda, viaja batida a 300 mil quildmetros por segundo, € porque a se¢o de choque de espalhamento € proporcional
a quarta poténcia da freqiiéncia da onda, o azul ¢ mais espalhado do que o vermelho? Hein? O que tu achas?

- Vé se te enxerga...

(Texto extraido da obra de: OLIVEIRA, I S. Fisica Moderna: para iniciados, interessados e aficionados, volume 1. S&o Paulo: Editora livraria da Fisica, 2005)

37" QUESTAO
A respeito do assunto e da fala do estudante, analise as proposi¢des a seguir, escrevendo V ou F conforme sejam verdadeiras ou falsas,
respectivamente:

( ) Ele argumenta bem sobre a velocidade da luz, uma vez que seu valor € 3 . 10 km/s.

( ) Aluzvisivel é composta por ondas eletromagnéticas com comprimentos de onda diferentes, cada um associado a uma cor.

( ) Emum diade sol intenso, se olharmos diretamente para o Sol, o veremos com uma aparéncia amarelada, justamente porque o componente
azul da luz € mais espalhado.

( ) Como a frequéncia do componente azul é maior que a frequéncia do componente vermelho, o azul é mais espalhado do que o vermelho.

Assinale a alternativa que corresponde a sequéncia correta:

a) VFVF b) FVFV ¢) FVVF d) FVVV e) VFVV

38* QUESTAO

Virios cientistas contribuiram para o estudo do calor, dentre eles Benjamim Thompson (1753-1814), Sadi Carnot (1796-1832), Hermann Von
Helmholtz (1821-1894), Rudolf Clausius (1822-1888) € James Prescott Joule (1818-1889). As proposigdes abaixo descritas referem-se a alguns
fendmenos e teorias existentes acerca do calor.

I-  Aslampadas incandescentes tém como fungdo transformar a energia elétrica em luminosa. Contudo, parte da energia elétrica € convertida
em calor. A essa transformag#o de energia elétrica em calor da-se o nome de efeito Joule.

II- O rendimento de uma maquina que opera segundo o ciclo de Carnot, cujo fluido entra a 127 °C e abandona o ciclo a 27 °C, ¢ de
aproximadamente 78%.

IMl- Asméquinas térmicas transformam energia térmica em energia mecanica, realizando trabalho a partir de trocas de calor. O calor € retirado
de uma fonte quente ¢ cedido a uma fonte fria.

Para as situagdes supracitadas, é(sdo) verdadeira(s):

a) Somentelelll d) [[Ielll
b) Somentelell e) Somente |
¢) Somente Il
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39" QUESTAO

Sabemos que no nosso dia a dia, muito se utiliza de expressdes, cujo
emprego comum contradiz a ciéncia, como exemplo: “Estou morrendo
de calor”. Atentando-se ao uso correto de expressdes cientificas
no que se refere a transmissdo de calor, analise as falas de trés
senhoras que dialogavam numa noite de inverno.

Maria: “Vou preparar um café para esquentar. Agora preciso ter
cuidado pra ele ndo derramar no fogdo, pois a dgua que se aquece
por radia¢do logo ferverd”.

Tereza: “Enquanto vocé prepara o café, eu vou aquecer uns pdes
no tabuleiro de aluminio, que em contato com o fogo transfere o
calor por condugdo para os pdes”.

Socorro: “E para completar, pego len¢éis de G no armario, para
nos enrolarmos, ja que estes se aquecem mais rapido que os lengdis
de algoddo”.

Das falas das senhoras acima descritas esta(do) correta(s):

a) As de Maria e Tereza
b) As de Maria e Socorro
¢) As de Tereza e Socorro
d) Apenas a de Tereza

e) Apenas a de Maria

Leia o Texto VIII e responda a questdo 40.
Texto VIII:

Durante os estudos sobre a natureza do calor, um problema importante
foi a medida da temperatura dos corpos que permitisse uma
comparac¢do universal. Uma escala termométrica com essa
caracteristica surgiu quando o astrénomo dinamarqués Olé Romer
(1644-1710) estabeleceu os “pontos fixos”, isto €, temperaturas
estaveis de processos facilmente reprodutiveis, como a fusdo do
gelo e a ebuli¢@io da dgua... Depois do trabalho pioneiro de Romer,
muitas escalas termométricas foram criadas. Permanecem em uso até
hoje a do fisico alemdo Daniel Fahrenheit (1686-1736), utilizada
especialmente nos EUA, e a do astrdnomo sueco Anders Celsius
(1701-1744), que se usa no Brasil e em quase todos os paises do
mundo. (Texto extraido de: Varios autores. Fisica 1° ano Ensino medo.
1* edigdo. Sdo Paulo; editora PD, 2010)

40" QUESTAO

A previsdo do tempo indicou que, em Campina Grande, no dia 12 de
julho do corrente ano, as temperaturas variaram de 18,0 °C
para 31,0 °C. Na escala Fahrenheit, essa variagdo corresponde a:

a) 13,0°F
b) 23,4°F
¢) 117,0°F
d 334°F
€) 554°F
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41* QUESTAO

Os conjuntos A, B tém respectivamente 5S—x e 3x elementose
A x B tem 8x+2 elementos. Entdo se pode admitir como verdadeiro
que:

a) B tem quatro elementos

b) B tem seis elementos

¢) A tem cinco elementos

d) A tem mais de seis elementos
¢) B tem menos de trés elementos

42" QUESTAO
Uma fung8o f definidade R emR satisfaz & condigdo f(5x)= 5f(x)
paratodo x real. Se f(25)=125, f(1)é:

a) 6 d) 5
b 1 ¢) 4
c) 2

43* QUESTAO
Sendo f(x) = —4cos(g——xj + 2cos x, o valor de f(—%n) é:

a) 2 d -1
b) 2 ¢) 12—2—

0 -2

44* QUESTAO

4 2
. s X7 +8x"+mx+n
Os valoresde m e n para os quais a expressio X

. e . . x*+2
seja um polindmio sdo respectivamente:
a) 2e -4 c) Oe—-4 e) 8e—4
b) 0e—-2 d) 2¢4

45" QUESTAO
A area de um triingulo equilatero cujo apdtema mede 2 cm € igual a:

a) 943 cm? d) 163 cm?
b) /3 cm? ) 442 cm?
c) 4«/5 cm?

46* QUESTAO
As fungdes f(x)= (x + 2)(x - 4) e g(x)=—-x—2 tém parte de seus

graficos representados abaixo. Considerando-se a unidade de
comprimento cm, a distdncia entre os pontos P e Q €:

Y
a) 5vs \ f
/
b) 3V5 0 X
) 45 P

d) V5 g
e) 2.5
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47* QUESTAO

log(x—-1) 1 1

A equagdo 0 1 0 =0 tem como solugdo real os

log(x-1) 1 log(x—-1)
valores de x:
a) 3ell d) 4ell
b 0e?2 e) 2¢e 10
c) 2ell

48° QUESTAO
Dada f(x)=x*+ 2x + 5, ovalorde f(f(-1)) é

a) -29 d) -56
b) 85 e) -85
¢) 29

49* QUESTAO
Sabendo que a drea do tridngulo acutdngulo indicado na figura é

100+/3 cm?, a medida do angulo P é:

T
a) 3 9 3 16 cm
b~ n
) % e 3
25 cm
c) —
6

50° QUESTAO
Um reservatdrio em forma de cubo, cuja diagonal mede 243 m, tem
capacidade igual a:

a) 8.000 litros
b) 6.000 litros
¢) 4.000 litros
d) 2.000 litros
e) 1.000 litros

51* QUESTAO
No retdngulo ABCD de lado AB= 3cm, BC= wﬁcm , 0 segmento

AP ¢ perpendicular a diagonal BD.O segmento BP medeem cm:

9

a)z

. > c
4 P
9

¢) 5
3

D2 A B
5

e) Z
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52* QUESTAO

Com relagdo ao nimero de solugdes inteiras da equagdo
5-x*)(x* -2

Gx)x” ~2) >0, podemos garantir que existem:
Vx?-2x+5

a) infinitas
b) quatro
c) trés
d) seis

¢) duas

53* QUESTAO

Inscreve-se em uma circunferéncia de raio 4cm um hexagono regular,
e escolhe-se aleatoriamente um ponto no interior da circunferéncia.
A probabilidade deste ponto estar no interior do hexagono é&:

33

a) -
by 203
3n
243
¢) ——
T
o B
2n
¢ 21

33

54* QUESTAO

O produto entre as rafzes da equagdo x*+3x2+2=0 ¢
a) 1

b 2

) V2
d) -1
e) 2i

55 QUESTAO
A altura de um tetraedro regular que possui drea total e volume
numericamente iguais, €:

a) 26

b 36

¢) 6

d) 642

e) 12

56" QUESTAO

Um quadrilatero cujos vértices s@io dados por E(-1,0), F(-2,-2),
G(-1,-4) e H(0, —2), possui area igual a:

a) 10 u.a. d) 4 ua.
b 8 u.a. e) 2 ua.
¢) 6ua.
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57* QUESTAO
O modulo e o argumento do nimero complexo z = (] + in - i)2
sdo respectivamente:

a) V2 e §4£+2kn,kez
b) V2 e %:—+2k7r,keZ

¢ 242 e %’szn,kez

d) 2J2 e 77"+2kn,kez

e) 22 e %t-+2k7t,keZ

58" QUESTAO

11 1
Sendo S, =§+—9-+ ...... +3—n, onde n é um nimero natural ndo

nulo, o menor valor de n parao qual S, > g— é:

IR =Ic =R
w v AN

59° QUESTAO
A reta de equagdo (x—-2)m + (m—-3)y + m -4 = 0, com m

constante real, passa pelo ponto P(2,0). Entdo seu coeficiente

angular ¢:
a) —4
b 4
1
) A
d) L
4
e) 2

60" QUESTAO

Uma circunferéncia e uma reta tém equagdes cartesianas x* +y*=r?
e X +y=4 respectivamente, e s3o tangentes em um ponto P do
sistemna de eixos cartesianos xy. A drea em cm? da regifio entre os

dois gréficos e os semieixos positivos é:

a) 2(4-m)
b 4(2-m)
©) 2(m-4)
d 42+m
e 2(4+m)
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